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1、本试卷满分 100 分。

2、请考生务必将本人准考证号最后两位数字填写在本页右上角方框内。

3、第一题、第二题的答案一律用  2B  铅笔填涂在指定的答题卡上，写在试卷上或答题纸上的答案一律无效。

4、在答题卡上正确的填涂方法为在答案所代表的字母上划线，如[A] [B] [C] [D]

5、其它题一律用蓝色或黑色墨水笔在答题纸指定位置上按规定要求作者，未做在指定位置上的答案一律无效。

6、监考员收卷时，考生须配合监考员验收，并请监考员在准考证上签字（作为考生交卷的凭据）。否则，若发生答卷遗失。责任由 考考生自负。

一、单项选择题（每题 1 分，共 10 分。请从 A、B、C、D 中选择一个正确答案） 1、奠定了管理过程思想基础的是： 	
A、泰罗的科学管理理论	B、法约尔的一般管理理论

C、韦伯的管理过程理论	D、法约尔的管理过程理论 2、针对订货、材料出入这一类问题做出的决策是指： 		
A、程序化决策	B、非程序化决策	C、理性决策	D、满意决策 3、以下领导的影响方式中，不属于外在影响的是： 		
A、传统观念	B、利益满足	C、理性崇拜	D、恐惧心理 
4、企业通过其资源配置的模式与经营范围的决策，在市场上所形成的与其竞争对手不同的竞争地位是指	。
A、资源配置	B、协同作用	C、竞争优势	D、经营范围 5、战略控制的制约因素不包括：
A、人员	B、组织	C、企业文化	D、协同作用 
6、相当一部分消费者对于某物有强烈的需求，而现有产品或服务又无法使之满足的一种需求状况属于	。
A 、无需求	B 、潜伏需求	C 、不规则需求		D 、过量需求 7、企业的各类产品分别命名，一类产品使用一个牌子策略是指	_____。


A、个别品牌   B、统一品牌   C、分类品牌   D、企业名称个别品牌 
8、已知某公司销售净利率为 10%，总资产周转率为 2，资产负债率为 60%，则该公司的所有者权益报酬率为: A. 18%               B.  25%                C. 45%             D. 50%
9、美的公司拟发行优先股 150 万元，预定年股利率 12.5%，预计筹资费用 5 万元，则该公司优先股的资本成本率是： 	

A、6.35%	B、7.98%	C、12.93%	D、9.56%

10、地湖公司 1000000 元的销售收入中，有 50%是赊销，年初的应收账款余额为 60000 元，年末应收账款余额为 140000 元，一

年按 360 天计，则其应收账款周转天数是 	

A、72	B、60	C、70	D、68

二、多项选择题（每题 2 分，共 8 分。请从 A、B、C、D、E 中选择所有你认为正确的答案）

11、组织内部平衡与下列哪些因素直接相关（	）。

A 个人的需求、动机及其标准	B 组织内部的信息沟通

C 诱因的分配过程	D 组织效率	E 理性精神和合理化精神

12、下列属于低成本领先战略实施条件的是（	）。

A、比竞争对手实现更低的成本价格	B、能持续降低成本	C、技术变革现产品创新很快 D、市场足够大，可以实现盈利和增长	E、能保持较高的售价
13、以下属于消费者市场细分依据的是：（   ）
A、地理细分	B、人口细分	C、心理细分	D、文化细分	E、行为细分

14、以下不属于并购财务动机的是：（	）
 A、实现多元投资组合，提高企业价值。	
B、改善企业财务状况。 
C、取得税负利益。	
D、提高企业发展速度。	
E、实现协同效果。 
三、名词解释（每题３分，共１２分）
１、组织结构：

２、战略联盟：

３、网络营销：

４、融资租赁： 
四、简答题（每题７分，共２８分） １、简述强化激励的方法。
２、试从企业的发展阶段角度分析战略与结构的关系。

３、简述市场主导者扩大市场需求量的方法 。

４、债券筹资的优缺点？



五、论述题（每题１１分，共２２分） 
１、组织结构的形式。
2、试述分拆上市与公司分立的区别。 
六、案例分析题（每题１０分，共２０分）
案例 1：

始创于 1837 年的宝洁公司，是世界最大的日用消费品公司之一。宝洁公司全球雇员近 10 万，在全球 80 多个国家设有工厂及分

公司，所经营的 300 多个品牌的产品畅销 160 多个国家和地区，其中包括织物及家居护理、美发美容、婴儿及家庭护理、健康护理、

食品及饮料等。宝洁拥有洗发护发、护肤美容、个人清洁等可以说是 7 条产品线。而每条产品线下又有各种类型进行选择，比如洗 发护发产品线下的海飞丝，首先立足于突出其去屑效果，并针对不同的发质——油性、中性、干性以及电烫染等受损发质，分别推 荐海洋活力型，丝质柔滑型，怡神舒爽型，柠檬草控油型，滋养护理型，洁净呵护型，莹采乌黑型，去屑润发精华露等，把市场细 分化。而同样是洗发水的潘婷其突出之处在于柔顺的秀发，同样在潘婷下也有各种不同的品种可供选择，如滋养防掉发系列，倍直 垂顺系列等。这里可以看出宝洁在产品组合的深度上挖掘得很到位。每一个品牌也就是产品项目可以说是相当独立的。产品项目的 深度越深，产品进行各种组合就越方便，人们的购买兴趣就会相对更浓。
但保洁这种品牌延伸的战略也不总是有效。2002 年  6  月，当宝洁公司推出激爽的时候，以其特别的路演吸引了无数媒体和大众 的目光。甚至引起了营销界关于“事件营销”的讨论。
但宝洁公司如今却无奈地宣布：“出于长远发展的战略考虑，宝洁公司已经决定从 2005 年 7 月起，停止激爽的生产。” 至于失败的原因，宝洁公司“激爽”品牌的中国对外事务部公关经理王虹这样解释：从市场份额上看，“激爽”沐浴露远远不
如“舒肤佳”和“玉兰油”，集中精力做大后两个品牌是公司此次进行资源整合的初衷。 想当年，激爽曾以一个新品的姿态闯入全国沐浴品牌前十名，并拿下了接近     2%的市场份额，甚至公开与沐浴产品老大六神叫板。 但消费者并不买账。数字显示：激爽品牌的市场占有率一直徘徊在    3%左右，其在超市与对手六神的竞争，也基本以失败告终。
问题：

1）品牌统分策略有哪些？本案例子中宝洁使用了哪些品牌策略？

2）简答企业品牌扩展策略。

3）根据以上案例，简述产品组合策略。

2、某公司本年度打算投资8000万元于某项目，其资金来源如下：发行债券筹资2400万元，年利率10%，筹资费用率3%；发行优先股筹资1600万元，年股利率12%，筹资费用率4%；发行普通股筹资3200万元，预期每股股利2元，每股市价20元，筹资费用率4%，股利增长率5%；留存利润筹资800万元；。预计投产后每年可实现1600万元的净利润，。企业所得税率25%。判断该项投资是否可行。
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一、单项选择题（每题 1 分，共 10 分。请从 A、B、C、D 中选择一个正确答案）

1、B	2、A		3、C	4、C	5、D		6、B	7、C	8、D	9、C	10、A 
二、多项选择题（每题 2 分，共 8 分。请从 A、B、C、D、E 中选择所有你认为正确的答案） 
11、ACD	12、AB	13、ABE	14、DE
三、名词解释（每题３分，共１２分） 
１、组织结构是指组织内部分工协作的基本形式或框架。为确定分工协作的基本框架，必须确定以下5个方面的问题：分工关系、部门化、权限关系、沟通与协商、程序化。
２、战略联盟：由两个或两个以上有着共同战略利益和对等经营实力的企业，为达到共同拥有市场、共同使用资源等战略目标，通 过各种协议、契约而结成的优势互补或优势相长、风险共担、生产要素水平式双向或多向流动的一种松散的合作模式。 ３、网络营销：指以互联网为媒体，并用相关的方式、方法和理念实施营销活动以更有效地促成交易活动的实现。
４、融资租赁：是由出租人按照承租人的要求融资购买设备，并在契约或合同规定的较长期限内提供给承租人使用的信用性业务。 四、简答题（每题７分，共２８分）
１、强化激励的方法。
运用强化激励模式时，可以采用3种方法：正强化；负强化；消退。
正强化：又称积极强化，即利用强化物刺激行为主体，来保持和增强某种积极行为重新出现的频率。有表扬、奖励、提薪、提升等。在正强化下，员工因原有行为收到鼓励而自觉加强该行为。如：优秀员工评比。
负强化：消极强化，利用强化物抑制不良行为重复出现的可能性。包括批评、惩罚、降职降薪等。通过负强化可以使员工感受到物质或精神利益的损失从而放弃不良行为。比如：校长因不负责被降职，迟到扣钱。
消退：对行为不施以任何刺激，任其反应频率降低，以至消退。某种行为长期得不到肯定或否定的反应，行为者就会轻视该行为的意义，以至丧失继续行为的兴趣。 比如，如果好事不奖励，坏事不惩罚，那么就会好的变不好，坏的变本加厉。如果员工上班迟到没有扣钱，那么员工就会继续迟到，如果产品质量下降没有控制，则会助长产品质量差而没人在乎的行为。这就是所谓的要奖勤罚懒。而如果做了好事没有及时鼓励，则会使积极性丧失。但是对于一些不赞同的事，可以通过不言不语，让其自动消退。




２、试从企业的发展阶段角度分析战略与结构的关系。 答案提示：战略与结构关系的基本上是受产业经济发展制约的。在不同的发展阶段中，企业应有不同的战略，企业的组织结构也相 应作出反应。应该指出，企业最先对经济发展作出反应的是战略，而不是组织结构，即在反应的过程中存在着战略的前导性和结构 的滞后性现象。 企业发展到一定阶段，其规模、产品和市场都发生了变化。这时，企业会采用合适的战略，并要求组织结构做出相应的反应。主要 战略有： 1）增大数量战略，在行业处于发展阶段，外部环境竞争不激烈的条件下，企业要增大生产的数量，只需采用简单的结构或形式。
2）扩大地区战略，随着行业进一步发展，在一个地区的生产或销售已不能满足企业的发展速度和需要时，则要求企业将产品或服务 扩展到其他地区去。为了协调这些产品和服务，形成标准化和专业化，企业组织要求有职能部门结构。 3）纵向整合战略，在行业增长阶段后期，竞争更加激烈，为了减少竞争的压力，企业需要拥有一部分原材料的生产能力，或拥有销 售产品的渠道。在这种情况下，组织应运用事业部制结构。 4）多种经营战略，在行业进入成熟期，企业为了避免投资或经营风险，便开发与企业原有产品不相关的新产品系列，或到其他行业 里经营自己原有的产品。这时企业应根据规模和市场的具体情况，分别采用矩阵结构或经营单位结构。 ３、简述市场主导者扩大市场需求量的方法  。 提示：市场主导者是指在相关产品的市场上占有率最高的企业。市场主导者为了维护自己的优势、保住自己的领土完整先地位，通
常可采取：扩大市场需求总量战略、保护市场占有率战略、提高市场占有率战略。一般来说，市场主导者可以从以下方面扩大市场 需求量的方法有： 1）发现新用户。有的产品都有吸引新用户、增加用户数量的潜力，为扩大化需求量可采用渗透战略、市场开发战略、地理扩展战略。
2）开辟新用途。为产品开发新用途，可扩大化需求量并使产品畅销不衰。

3）增加使用量。促进用户增加使用量是扩大需求的一种重要性手段。

４、债券融资的优缺点如下：
优点：债券成本较低；可以利用财务杠杆；便于调整资本结构；保障股东控制权。
缺点：财务风险高；限制条件较多；筹资数量有限


五、论述题（每题１１分，共２２分） 
１、（1）直线制优点：结构简单，指挥系统清晰、统一；责权关系明确；横向联系少，内部协调容易；信息沟通迅速，解决问题及时，管理效率较高；
直线制缺点是：缺乏专业化的管理分工，经营管理事务依赖少数几个人，要求
企业领导人必须是经营管理全才，不利于集中精力研究企业管理的重大问题。适用于规模较小或业务活动简单、稳定的企业。
（2）直线职能制优点：它既能保证统一指挥，又可以发挥职能管理部门的参谋指导作用，弥补领导人员在专业管理知识和能力方面的不足，协助领导人员决策。
缺点：随着企业规模的进一步扩大，职能部门也将会随之增多，各部门之间的横向联系和协作将变得更加复杂和困。
（3）事业部型
权力下放，有利于最高管理层摆脱日常行政事务，集中精力研究外部环境，确定长远的全局性的发展战略规划，使其成为强有力的决策中心； 
事业部制缺点是： 容易造成组织机构重叠、管理人员膨胀现象，各事业部独立性强，考虑问题时容易忽视企业整体利益。  事业部制适合经营规模大、生产经营业务多样化、市场环境差异大、要求较强适应性的企业。
（4）矩阵制的优缺点
缺点：矩阵制组织结构的组织关系比较复杂，一旦小组与部门发生矛盾，小组成员的工作就会左右为难，有些小组成员可能被原有工作分散精力，受临时工作观念影响。  
（5）子公司和分公司 
２、试述分拆上市与公司分立的区别。 
答案提示：分拆上市指一个母公司通过将其在子公司中所拥有的股份，按比例分配给现有母公司的股东，从而在法律上和组织上
将子公司的经营从母公司的经营中分离出去。 公司分立：一个母公司将其在子公司中所拥有的股份，按母公司股东在母公司中的持股比例分配给现有的母公司股东，从而
在法律上将子公司的经营从母公司的经营中分离出来。 分拆上市与公司分立的区别：（1）在公司分立中，子公司的股份是被作为一种股票福利按比例分配到母公司股东手中，而
分拆上市中，在二级市场上发行子公司的股权所得归母公司所有；（2）在公司分立中，一般母公司对被拆出公司不再有控制权，而 在分拆上市中，往往母公司仍然拥有控制权；（3）公司分立没有使子公司获得新的资金，而分拆上市使公司获得新的资金流入。



六、案例分析题（每题１０分，共２０分） １、 根据案例，回答下列问题：
答案提示：     1）品牌统分策略包括：个别品牌、统一品牌、分类品牌、企业名称加个别品牌。通过以上案例可以看到处宝洁公司使 用了：个别品牌、分类品牌策略、品牌扩展和多品牌策略。

2）企业品牌扩展策略是指企业利用其成功的品牌名称的声誉来推出改良产品或新产品，包括推出新的包装规格功能和

式样等。

3）企业在进行调整和优化产品组合时，依据情况不同可选择以下策略：扩大产品组合，包括拓展产品组合的宽度和加强产 品组合的长度；缩减产品组合，当市场繁荣期较长、较宽的产品组合会来较多的市场机会。当市场不景气时，缩减产品组合反而 使总利润上升，获得更多的市场机会；产品延伸，是将改变原有的产品的市场部分或是全部的定位，具体做法是向上延伸、向下
延伸、双向延伸。

2、计算题解答：


长期债券资本成本=＝7.73%

   优先股资本成本=＝12.5%

   普通股资本成本=+5%=15.42%

   留用利润资本成本=+5%=15%
   加权平均资本成本




=7.73%*+12.5%*+15.42%*+15%*
=12.49%<投资报酬率20%（1600/8000）
所以该项目可行。
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